

〈主教的話〉

教宗方濟各《摯愛的亞馬遜》宗座勸諭的啓發

主愛的弟兄姊妹：

大家平安！

教宗方濟各於 2019 年 10 月在梵蒂岡舉行了一場「泛亞馬遜地區世界主教會議」，並於 2020 年 3 月 3 日頒佈名為「Querida Amazona」，即《摯愛的亞馬遜》勸諭，文中提出他的牧靈改革計劃。

方濟會士、社交媒體創作者 Casey Cole 神父在 Breaking In The Habit 網站上介紹了此部勸諭的內容，不但帶給我深刻的啓發，也給許多關心原住民牧靈福傳工作者一份振奮的信息；該勸諭值得我們省思，並努力以此信念來推動牧靈福傳工作。值此各界慶祝 8 月 1 日台灣原住民族日，台灣地區主教團也訂立每年的 8 月的第一個主日為「原住民族祈禱奉獻日」，謹以此勸諭與大家互勉之。

《摯愛的亞馬遜》勸諭概述教宗的四個夢想：**社會夢想、文化夢想、生態夢想和教會夢想**。教宗舉行此世界主教會議主要是為窮人的權利而戰，希望窮人的聲音被聽到，提升他們的尊嚴，保留他們獨特的文化財富，並光耀天主創造多元文化的美善，同時要保留亞馬遜地區世界最自然的美景河流和森林中豐富的生態，讓普世教會在南美洲深根，以達成亞馬遜教會本地化的目標。

面對亞馬遜人民嚴重的貧困問題，世人應該要共同關注該地區令人難以置信的權力不平衡，即少數人如何從多數人的背後獲利，以及弱者沒有任何權利和保護自己的手段。就像埃及的梅瑟、《聖經》中的主耶穌一樣，對窮人所遭受的一切，世人應感到憤怒，並誠心悔改。教會只為窮人做一些事是不夠的，而是要與他們一起同行，賦予他們做事的能力，並且花更多的時間向他們學習。

亞馬遜文化是世界的文化寶藏，但發展進步的國家常以居高臨下或傲慢的態度殖民其他文化，這樣的時代必須結束。天主在不同文化中都彰顯自己的面貌，透過接觸及與不同文化交流，可以認識自己文化的缺陷，因為每個文化都有自身的陰暗面。西方商業化、個人主義和消費主義的文化並不是亞馬遜地區文化的特徵。世人必須擯棄殖民主義而重新建構尊重不同文化的信念。

亞馬遜多元複雜的生態是世界生態的縮影，世人要清楚意識到自然和人類生態緊密相連，大地是我們共同的家園，此刻它就像窮人一樣在痛苦中呼喊，是時候人們要好好熱愛地球，而不僅僅是利用它；世人必須改變並培養與地球新的關係！

教宗強調普世教會不只要關心窮人、尊重文化，保護生態來拯救地球，最重要的是宣講天國救恩的信息：「天國來臨，悔改信從福音，世人同為天主子女」。

亞馬遜地方教會地廣人稀，資源嚴重缺乏，更沒有足夠的神職人員，事實上，是平信徒或婦女負起了當地傳教牧靈的工作，教宗稱許他們，但強調教會聖事的舉行必須是神職人員。

教宗深刻了解亞馬遜地方教會遭遇到神職人員缺乏的困境，但在已婚者可否晉鐸等議題上仍保持沉默，雖然讓一些人感到失望，但教宗表明此議題的重要性，普世教會將以「同道偕行」為主題的世界主教會議，共同來面對此問題。

《摯愛的亞馬遜》勸諭是當今普世教會和地方教會最值得省思的課題，我們將以此文件作為推動原住民牧靈福傳工作的方針，用心落實教宗勸告。

2023 年台灣地區主教團原住民族祈禱奉獻日的主題為：「**原源薪火不絕**」。我們工作的重點是：推動原住民神父、修女及原鄉服務外籍傳教士的共融，進行原住民堂區朝聖牧靈互訪，規畫原住民地區教堂的 Camino 朝聖之路，推動都會區原住民的牧靈工作，舉辦原住民牧靈大會，原住民族語數位化典藏，原住民聖職人員在職進修等工作，並請各位信友慷慨支持原住民青年聖召培育的工作，一起急速啟程傳揚聖愛在臺灣。

在即將來臨的原住民族祈禱奉獻日(8 月 6 日)，誠摯邀請主內弟兄姐妹以奉獻和祈禱，繼續支持主教團原住民牧靈委員會的工作，再次感謝您們慷慨的奉獻與支持！

祈願

仁慈的天主降福大家！

台灣地區主教團原住民牧靈委員會
主任委員

浦英雄主教

主曆 2023 年 7 月 19 日

2023年8月6日原住民族祈禱奉獻日

原源薪火不絕

支持原住民青年聖召培育
急速啟程傳揚聖愛在臺灣

主教團原住民牧靈委員會重點工作：

- 原住民牧靈大會
- 原住民族語數位化典藏
- 原住民聖職人員在職進修
- 都會區原住民的牧靈工作
- 原住民堂區朝聖牧靈互訪
- 原住民地區教堂的 Camino 朝聖之路
- 原住民神父、修女及原鄉服務外籍傳教士共融



謝謝您慷慨的奉獻與支持！

戶名：

財團法人天主教會台灣地區主教團原住民委員會
(簡稱：天主教原住民委員會)

捐款劃撥帳號：50062191

主任委員：浦英雄主教

地址：106 台北市大安區安居街 39 號

電話：02-27326602#315

112年全國原住民神父修女暨原鄉外籍傳教士共融之旅
主辦單位：台灣地區主教團原住民牧靈委員會 協辦單位：天主教會嘉義教區